
µ∏

rAý qB�

tO
Ë« œ«u� v
«dMO� eO
U�¬ ”UÝ«dÐ t�bÐ eO�¬ t³ÝU×�

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB
 s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ ułdM¼ œË—Åv� —UE²�« 

±ÆbM" ÊUOÐ «— vJO�«dÝ ÈU¼Åt�bÐ “« všdÐ v)«dMO� eO)U�¬ ‡‡

≤È«dÐ “UO� œ—u� tO)Ë« œ«u� b.—œ ¨t�bÐ Ë tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ s²ý«œ UÐ ‡‡

ÆbM" t³ÝU×� «— t�bÐ XšUÝ

≥ÆbM" t³ÝU×� «— Ê¬ v)«dMO� eO)U�¬ ¨t�bÐ eO�¬ ÊœuÐÅh6A� UÐ ‡‡

t�bI�

“« ÁœUH²Ý« UÐ tO)Ë« œ«u� všdÐ v)«dMO� eO)U�¬ ÈÅt³ÝU×� ÈÅÁu×� Ë v)«dMO� eO)U�¬ UÐ r−MÄ qB
 —œ

vJO�«dÝ ÈU¼Åt�bÐ “« Èœ«bFð v)«dMO� eO)U�¬ d"– tÐ «b²Ð« qB
 s¹« —œ Ær¹bý UMý¬ U¼ÅÊ¬ v¹UOLOý eO)U�¬

—«bI� ̈ t�bÐ v)«dMO� eO)U�¬ Ë tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ s²ý«œ UÐ t�u~Ç Xšu�¬ rO¼«uš fáÝ Ë t²š«œdÄ

® ‰Ëb?ł —œ ÆœuýÅv� t³ÝU×� t�bÐ XšUÝ È«dÐ “UO� œ—u� ÈÅtO)Ë« œ«u�±‡‡∂“« v?šdÐ v)«dMO� eO)U�¬ ©

ÆXÝ« Áb�¬ pO�«dÝ ÈU¼Åt�bÐ

n¹œ—t�bÐ ÂU�sO
uzU* • UáÝbK� •eð—«u* •

±œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇµ∞≤µ≤µ

≤ÁdHÝ vMOÇµ∞‡‡ ¥∑≤≥‡‡≤∞≥∞‡‡≤∑

≥q²¼ vMOÇµµ‡‡ µ∞≤≥‡‡≤≤≤∏‡‡≤≤

¥eÄ Ë X6Ä vMOÇ∑∞‡‡∂∞≤∞≤∞‡‡±∞

µœ—«b�U²Ý« Âd� vMOÇ¥≤ ‡‡≥µ≥µ‡‡≥∞≥∞‡‡≤≥

∂v²ý«bNÐ vMOÇ¥µ≥∞≤µ

∑vðUáÝbK
 vMOÇ ‰bÐµµ‡‡ ¥∞±≤‡‡≥µµ ‡‡≥µ

∏vJ¼¬ vMOÇ ‰bÐµµ‡‡ µ∞±∞ ‡‡µ©  UMÐd"ÅrOQK"® ¥µ ‡‡≥µ

 ‰Ëbł±‡‡∂vJO�«dÝ ÈU¼Åt�bÐ “« všdÐ v
«dMO� VO*dð ‡‡ÅÅÅ



µπ

® Å‰Ëbł —œ t�«œ« —œ≤‡‡∂® ‰Ëb?ł —œ Ë ‰«d?MO� bMÇ v¹UOLOý eO)U�¬ ©≥‡‡∂b?MÇ v)«dMO� eO)U�¬ ©

ÆXÝ« Áb�¬ tO)Ë« ÁœU�

bO9*«     

  
SiO2  

Al2O3  
K2OCaO

  
H2O

  
CO2

‰«dMO�  

XOMO)uzU"µ[¥∂µ[≥π‡‡‡‡±¥‡‡

“ö"uð—«∏[∂¥≥[±∏π[±∂‡‡‡‡‡‡

eð—«u"±∞∞‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

XOQK"‡‡‡‡‡‡µ∂‡‡¥¥

 ‰Ëbł≤‡‡∂U¼Å‰«dMO� “« všdÐ v¹UOLOý eO
U�¬ ‡‡ÅÅ

tO
Ë« ÁœU�   sO
uzU*+UJO� UáÝbK�eð—«u* UMÐd*ÅrO9K*Åv
¬ œ«u�  Fe2O3  TiO2lLł

U"“u�“ sO)uz
≥∞ ´ ±∞∏[¥µ∞µ‡‡±[∞±[∞±∞∞

t²QA�

tO"dð vK"Å‰UÐµπ ´ ≤∞[µ‡‡±¥[∂±≥µ[±¥[∞±∞∞

œdłËdÐ  UáÝbK
‡‡∏[∏∑±±±‡‡±[∞±[∞±∞∞

Ê«bL¼ fOKOÝ‡‡‡‡±∞∞‡‡‡‡‡‡‡‡±∞∞

vKFÐ¬ „Uš±∞¥∏¥∞‡‡‡‡µ[±µ[∞±∞∞

 ‰Ëbł≥‡‡∂vł—Uš Ë vKš«œ ÈÅtO
Ë« œ«u� “« všdÐ v
«dMO� eO
U�¬ ‡‡ÅÅÅ

±‡‡Å∂dE� œ—u� ÈÅt�bÐ XšUÝ È«dÐ Â“ô pAš tO
Ë« œ«u� “« vJ¹ bC—œ t³ÝU×� ‡‡Å

® ÈU¼Å‰Ëbł ÈU¼ÅÁœ«œ “« ÁœUH²Ý« UÐ±‡‡∂® ¨©Å≤‡‡∂® Ë ©≥‡‡∂tO)Ë« œ«u� b.—œ t³ÝU×� tÐ Â«bX« ©

∫œœdÖÅv� vMOÇ ‰bÐ ÈÅt�bÐ p¹ XšUÝ È«dÐ

 ‰U¦�±∫tÐ tłuð UÐ «— vðUáÝbK
 vMOÇÅ‰bÐ ÈÅt�bÐ XšUÝ XNł “UO� œ—u� œdłËdÐ  UáÝbK
 —«bI� 

 ‰Ëb?ł —œ Áb?�¬ v?)«d?MO� eO)U�¬¥ÅÅ‡‡∂¨t?²?Q?A?� “u?�“ s?O?)u?zU" “« t"Åvð—u.—œ ¨bOM" «bOÄ b.—œ VQŠdÐ 

 Ê«eO� tÐ VOðdðÅtÐ vKFÐ¬ „Uš Ë Ê«bL¼ fOKOÝ ̈ tO"dð vK"Å‰UÐ∂∏[∏ ̈ Å±µ ̈ Å±∞[± Ë ≤Æœuý ÁœUH²Ý« b.—œ 



∂∞

∫qŠ

¨b?M?� s?O?�Qð «— t�bÐ “UO�Åœ—u� ÈU¼Å‰«dMO� t�ÅÈ—uÞÅtÐ XÝ« tO�Ë« œ«u� b!—œ sOOFð ·b¼ ÊuÇ

eð—«u� Ë  UáÝbK* ¨sO�uzU� vMF¹ v�«dMO� ÈÅtŽuL−� tÝ tÐ tO�Ë« œ«u� ÈÅÁbM¼œÅÅqOJAð ÈU¼Å‰«dMO� «b²Ð«

ö¦�® b�uýÅv� lLł d~¹bJ¹ UÐ ¨tÐUA� ’«uš È«—«œ ÈU¼Å‰«dMO� vMF¹ ÆœuýÅv� q¹b³ðÎ¨ UáÝbK* gI� 

»Ë– p?L?� Ê«u?M?ŽÅÅÅt?Ð Ë Áœu?Ð t?ÐU?A?� X?G?Ä —œ Ë t?�b?Ð —œ bOI�«ÅrO�U²Oð Ë bOI�« s¼¬ Ë  UMÐd�ÅrOIK�

ÆœdOÖÅv� —«dM  UáÝbK* Êu²Ý —œ œ«u� s¹« b!—œ ŸuL−�  U³ÝU×� —œ s¹«dÐUMÐÆ©býUÐÅv�

b¹UÐÅv� U� Ë XÝ« v�¬ œ«u� È«—«œ œuš v�«dMO� eO�U�¬ —œ tO�dð vK�Å‰UÐ ÊuÇ t� XÝ« d�– tÐ Â“ô

 œbŽ —œ «— tO�Ë« ÈÅÁœU� s¹« ÈU¼Å‰«dMO� ÈÅtŽuL−� ¨rOM� ·cŠ v�«dMO� eO�U�¬ “« «— v�¬ œ«u�

  

100

100− 3

 œbŽ tÐ v�¬ œ«u� ·cŠ “« fÄ tO�dð vK�Å‰UÐ Á«dL¼ ÈU¼Å‰«dMO� ŸuL−� VOðdð s¹bÐ ̈ rOM�Åv� »d{±∞∞

 ‰Ëb?ł —œ t?�® b?¹b?ł œ«b?Ž« s?¹« “« œu?š  U?³ÝU×� È«dÐ U� Ë bOÝ— b¼«ušµÅÅ‡?‡ÅÅ∂ÁœU?H?²Ý« ©b�«ÅÁb�¬ 

 ‰Ëbł —œ ÆrOM�Åv�µ‡‡ÅÅ∂‰uN−� œdłËdÐ  UáÝbK* Ê«eO� jI* Ë XÝ« Áb�¬ tO�Ë« œ«u� v*dB� b!—œ 

 Ê«e?O?� t?Ð t²IA� “u�“ sO�uzU� “« tJM¹« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ«∂∏[∏v?MOÇÅ‰bÐ ÈÅt�bÐ XšUÝ È«dÐ b!—œ 

t�bÐ eO�¬ œ—«Ë tO�Ë« ÁœU� —«bI� s¹« UÐ t� v¹U¼Å‰«dMO� Ê«eO� Ê«uðÅv� ÁœUÝ VÝUMð p¹ UÐ ̈ œuýÅv� ÁœUH²Ý«

ö¦� Æœd� »UIŠ «— b�uýÅv�Î sO�uzU� v�«dMO� Êu²Ý œ—u� —œ + d¼ t� t²J� s¹« s²I�«œ UÐ ¨UJO� ±∞∞

  sO�uzU�+UJO
  UáÝbK�eð—«u�

¥∞±≤¥∏

 ‰Ëbł¥‡‡∂vðUáÝbK� vMOÇ ‰bÐ ÈÅt%bÐ v�«dMO
 eO�U%¬ ‡‡ÅÅÅ

tO�Ë« ÁœU
•UJO
 ´ sO�uzU�©»Ë–ÅpL�®  UáÝbK�eð—«u�

t²IA� “u�“ sO�uzU� ∂∏[∏¥∞±∞µ∞

tO�dð vK�Å‰UÐ±µ∏≤≥±µ

œdłËdÐ  UáÝbK*x∞∏π±±

Ê«bL¼ fOKOÝ±∞∞∞±∞∞

vKFÐ¬ „Uš≤±∞µ∞¥∞

vðUáÝbK* vMOÇÅ‰bÐ dE� œ—u� ÈÅt�bÐ   ¥∞±≤¥∏

 ‰Ëbłµ‡‡ÅÅÅÅ∂tO�Ë« œ«u
 v�«dMO
 eO�U%¬ Ábý t4öš ‡‡ÅÅÅÅ



∂±

 ¨t²QA� “u�“ sO)uzU" XLQX¥∞ sO)uzU" XLQX +ÆXýu� «— d¹“ VÝUMð Ê«uðÅv� ¨œ—«œ UJO� 

 sO)uzU" XLQX+t²QA� “u�“ sO)uzU" XLQX     UJO� 

                                                     ¥∞                             ±∞∞

                                                     ?                             ∂∏[∏

 —u???. t???Ð ø —«b??I??� ¨V??ÝU??M??ð s??¹« Êœd??"Ås??O??D??ÝË s??O??
d??Þ  U??Ð b??O??�«œÅv??� t??"—u??D??�U??L??¼

  

40×68 / 8

100
= 27 / 52Ë  UáÝbK
 Êu²Ý Ëœ È«dÐ tÐUA� ÈU¼ÅVÝUMð s²ýu� UÐ Æb�¬ b¼«uš XÝœÅtÐ 

 È«dÐ U¼Å‰«dMO� s¹« —«bI� ¨eð—«u"∂∏[∏ V?OðdðÅtÐ t²QA� “u�“ sO)uzU" b.—œ ∂[∏∏ Ë ≥¥[¥XÝœÅtÐ 

U?M?L{ Æb�¬ b¼«ušÎs?¹« —œ t?" b?O?M?" œd?Ö —U?AŽ«  “« bFÐ rX— p¹ Uð «— œ«bŽ« qB
 s¹« qzUQ� È«dÐ 

 œ«bŽ«  —u.≤∑[µÅ  ̈ Å∂[π Ë ≥¥[¥“« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXý«œ rO¼«uš «— ÈU¼ÅVÝUMð s²ýu� Ë ‘Ë— sOL¼ 

È«“«ÅtÐ t" œd" h6A� Ê«uðÅv� ©«— U¼ÅÊ¬ “« p¹d¼ v
dB� b.—œ t²³)« t"® tO)Ë« œ«u� d¹UÝ È«dÐ tÐUA�

 UáÝbK
 œ—u� —œ Æbý bM¼«uš t�bÐ œ—«Ë U¼Å‰«dMO� “« —«bI� tÇ ¨tO)Ë« ÈÅÁœU� d¼ “« vB6A� —«bI�

∫vMF¹ XÝ« t�uÖ sOL¼ tÐ U¼ÅVÝUMð s²ýu� ÈÅÁu×� eO� XÝ« Å‰uN−� Ê¬ v
dB� b.—œ t" œdłËdÐ

œdłËdÐ  UáÝbK
 XLQX       UáÝbK
 XLQX         œdłËdÐ  UáÝbK
 XLQX       eð—«u" XLQX

       11                             100                                  89                            100

 ? =
11

100
x                       x                             ? =

89

100
x                       x

 ‰Ëbł ¨U¼ÅVÝUMð “« ¨Áb�¬ÅXÝœÅtÐ œ«bŽ« “« ÁœUH²Ý« UÐ∂ÅÅ‡‡ÅÅ∂qŠ«d� v�ULð —œ® rOM"Åv� rÝ— «— 

X?ÝœÅt?Ð U?¼ÅV?ÝU?Mð “« t" Èœ«bŽ« ŸuL−� tO)Ë« œ«u� “« p¹d¼ È«dÐ t" bOýUÐ t²ý«œ XXœ t)QQ� qŠ

ö¦� ÆbMýUÐ t�bÐ —œ tO)Ë« ÈÅÁœU� Ê¬ v
dB� b.—œ UÐ dÐ«dÐ ¨bM¹¬Åv�Î ∫r¹—«œ t²QA� “u�“ sO)uzU" È«dÐ

  27 / 5 +6 / 9+ 34 / 4 = 68 / 8©

tO
Ë« ÁœU�               v�dB� bC—œ sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*

t²QA� “u�“ sO)uzU"∂∏[∏≤∑[µ∂[π≥¥[¥

tO"dð vK" ‰UÐ±µ±≤[≥∞[¥µ≤[≤µ

œdłËdÐ  UáÝbK
x∞

  

89

100
x

  

11

100
x

Ê«bL¼ fOKOÝ±∞[±∞∞±∞[±

vKFÐ¬ „Uš≤∞[≤±∞[∏

bÐ©vðUáÝbK
 vMOÇ ‰bÐ® dE� œ—u� t�±∞∞¥∞±≤¥∏

 ‰Ëbł∂ÅÅ‡‡ÅÅ∂tO
Ë« ÈÅÁœU� d¼ v�dB� bC—œ —œ œułu� ÈU¼Å‰«dMO� bC—œ ‡‡ÅÅ



∂≤

v?M?O?ÇÅ‰b?Ð ÈÅt?�b?Ð ¨Âu?K?F?� ÈU?¼b?.—œ U?Ð ¨‚u?
 ÈÅtO)Ë« œ«u� “« ÁœUH²Ý« UÐ Ê«u²Ð t"Ås¹« È«dÐ

 ‰Ëbł v)«dMO� ÈU¼ÅÊu²Ý “« p¹d¼ ŸuL−� XQ¹UÐÅv� ¨XšUÝ vðUáÝbK
∂ÅÅ‡‡ÅÅ∂v)«dMO� eO)U�¬ UÐ dÐ«dÐ 

ö¦� Æœuý vMOÇÅ‰bÐ ÈÅt�bÐÎ sO)uzU" Êu²Ý œ—u� —œ + dÐ«dÐ Êu²Ý —œ Áb�¬ œ«bŽ« lLł b¹UÐ UJO� ¥∞Ë 

 dÐ«dÐ VOðdð tÐ eð—«u" Ë  UáÝbK
 Êu²Ý œ—u� —œ±≤ Ë ¥∏s¹«dÐUMÐ ¨œuý 

Qð   `O×. ÈËU  27 / 5 +12 / 3 +0/ 2 = 40

 ÈÅt)œUF�±    6 / 88 +0/ 45 +
89

100
x +1=12

 ÈÅt)œUF�≤   

  
34 / 4+2 / 25 +

11

100
x +10/1+0/ 8 = 48

p¹ UÐ t)œUF� Ëœ Ë `O×. ÈËUQð p¹ tÐ U¼ÅÊu²Ý Êœd"Å lLł “« bOM"Åv� Áb¼UA� t"—uÞÅsOL¼

® ‰uN−�xb¹UÐ býUÐ »«uł È«—«œ ¨‰uN−� p¹ UÐ t)œUF� Ëœ t" vð—u.—œ v{U¹— dE� “« Ær¹bOÝ— ©

 d?Ö« v?MF¹ ¨bM" ‚b. r¼ Èd~¹œ ÈÅt)œUF� —œ  ôœUF� “« vJ¹ “« Áb�¬ÅXÝœÅtÐ »«ułxÁœUH²Ý« UÐ «— 

 ÈÅt)œUF�“«± ÈUł tÐ «— q.UŠ »«uł dÖ« ¨r¹œd" «bOÄ x ÈÅt)œUF� —œ ≤`O×. ÈËUQð b¹UÐ ¨r¹—«c~Ð 

 ÈÅt)œUF� «b²Ð« Æb¹UOÐ XÝœÅtÐ±∫rOM"Åv� qŠ «— 

6 / 88 +0/ 45 +
89

100
x +1=12

89

100
x =12 −6 / 88 −0/ 45 −1

89

100
x = 3 / 67

x = 4 /1

 È«dÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ »«uł b¹UÐ ‰UŠx ÈÅt)œUF� —œ «— ≤ ÈUł tÐ rOM" ÊU×²�« x œbŽ ¥[±—«dX «— 

ÆrO¼œÅv�ÅÅÅ

?                              
  
34 / 4+2 / 25 +

11

100
× 4 /1+10/1+0/ 8 = 48

                                          48 = 48

 »«uł fÄ r¹bOÝ— XÝ—œ ÈËUQð p¹ tÐ rOM"Åv� Áb¼UA� t"—uÞÅÊUL¼¥[±  ôœUF� È«dÐ ±

 Ë≤ eO� tO)Ë« œ«u� v
dB� ÈU¼b.—œ lLł b¹UÐ d~¹œ ·dÞ “« ÆXÝ« ‰u³X qÐUX ±∞∞s¹« fÄ ¨œuý 

 œb?Ž Êœ«œ—«d?X U?Ð «— t)QQ�¥[±ÈU?¼b?.—œ Êœ“Ål?L?ł Ë œd?łËd?Ð  U?á?ÝbK
 v
dB� b.—œ ÈUł tÐ 

® ‰Ëbł v
dB�∂ÅÅ‡‡ÅÅ∂ÅÅÅ                      ÆrOM"Åv� ÊU×²�« ©

?
  68 / 8 +15 + 4 /1+10/1+2 =100

                                                           100=100



∂≥

ö�U" Áb�¬ XÝœÅtÐ œbŽ ÊœuÐÅXÝ—œ VOðdð s¹bÐÎÆœuýÅv� bO¹Qð 

 s?O?)u?zU" ÈU¼Å‰«dMO� Ê«eO� t" œdłËdÐ  UáÝbK
 ÈUł tÐ dÖ« XÝ« d"– tÐ Â“ô+Ê¬ —œ UJO� 

tÐ ¨b�œuÐ ‰uN−� tO"dð vK"Å‰UÐ U¹ t²QA� “u�“ sO)uzU" ÈÅtO)Ë« œ«u� “« vJ¹ ¨Ábý t²
dÖ dE� —œ dH.

v{U¹— dE� “«  —u.ÅÊ¬ —œ Ær¹bOÝ—Åv� ‰uN−� p¹ Ë t)œUF� tÝÅtÐ ¨‰uN−� p¹ Ë t)œUF� Ëœ ÈUł

d?Ö« Ë r?¹œd?"Åv?� ÊU?×?²?�« d?~¹œ ÈÅt)œUF� Ëœ —œ «—  ôœUF� “« vJ¹ “« Áb�¬ÅXÝœÅtÐ »«uł XQ¹UÐÅv�

 ÈÅt)œUF� È«dÐ t"ÅÈeOÇ bM�UL¼® œd"Åv� XÝ—œ ÈËUQð tÐ q¹b³ð «— d~¹œ ÈÅt)œUF� Ëœd¼ »«uł≤‚UHð«ÅÅ 

ÆœuÐ b¼«uš ‰u³X qÐUXdOž »«uł  —u. s¹« dOž —œ Ë ‰u³X qÐUX »«uł ©œU²
«

«œb?−?� U?N²�« —œÎ® ‰Ëb?ł ∂ÅÅ‡?‡ÅÅ∂l?L?ł q?.U?Š Ë Áœd?" r?Ý— Áb?�¬ÅX?ÝœÅt?Ð œ«bŽ« Á«dL¼ tÐ «—  ©

U³¹dIð ̈ q.UŠ œ«bŽ« lLł bOMOÐÅv� t"—uÞÅÊUL¼ ÆrO¹UL�Åv� ‰d²M" «— eð—«u" Ë  UáÝbK
 ÈU¼ÅÊu²ÝÎdÐ«dÐ 

œ«u� v
dB� b.—œ È«dÐ Áb�¬ÅXÝœÅtÐ œ«bŽ« s¹«ÅdÐUMÐ Ë Ábý vðUáÝbK
 vMOÇÅ‰bÐ ÈÅt�bÐ v)«dMO� eO)U�¬

ÆXÝ« ‰u³X qÐUX tO)Ë«

tO
Ë« ÁœU�               v�dB� bC—œ sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*

t²QA� “u�“ sO)uzU"∂∏[∏≤∑[µ∂[π≥¥[¥

tO"dð vK"Å‰UÐ±µ±≤[≥∞[¥µ≤[≤µ

œdłËdÐ  UáÝbK


¥[±∞  

89

100
× 4 /1

  

11

100
× 4 /1

  = 3 / 6  =0/ 45

Ê«bL¼ fOKOÝ±∞[±∞∞±∞[±

vKFÐ¬ „Uš≤∞[≤±∞[∏

U¼ÅÊu²Ý lLł±∞∞¥∞ÅÅÅÅ±±[πµ¥∏

bÐ©vðUáÝbK
 vMOÇ ‰bÐ® dE� œ—u� t�¥∞ÅÅÅÅ±≤¥∏

≤‡‡Å∂hPA� eO�¬ UÐ t�bÐ v
«dMO� eO
U�¬ t³ÝU×� ‡‡Å

eO)U�¬ ÊœuÐÅh6A� Ë b¼œÅv� ÊUA� «— t�bÐ —œ ÁœUH²Ý« œ—u� tO)Ë« œ«u� b.—œ t" eO�¬ tÐ tłuð UÐ

ÆbOM" tłuð d¹“ ‰U¦� tÐ ¨XÝ« r¼«d
 t�bÐ v)«dMO� eO)U�¬ t³ÝU×� ÊUJ�« ¨tO)Ë« œ«u� v)«dMO�

‰U¦�≤∫® ‰Ëbł tO)Ë« œ«u� ̈ v)«dMO� eO)U�¬ pL" UÐ «— È«Åt�bÐ v)«dMO� eO)U�¬ ∑‡‡Å∂ÆbO¹UL� t³ÝU×� ©



∂¥

 ‰Ëbł∑‡‡ÅÅÅÅÅ∂tO�Ë« œ«u� v�«dMO� eO�U�¬ ‡‡ÅÅÅÅ

U¼Å‰«dMO�

tO�Ë« ÁœU�t�bÐ —œ v�dB� b�—œUJO� ´ sO�uzU# UáÝbK�eð—«u#

e²O�œ“ sO�uzU�∂≥πµ≤≥

t²�A� “u�“≤≤¥∞±∞µ∞

œdłËdÐ  UáÝbK"±¥∞∏π±±

Ê«bL¼ fOKOÝ±∞∞±∞∞

 ‰Ëbł∏‡‡ÅÅÅÅÅÅÅ∂tO�Ë« œ«u� b�—œ ÊœuÐ ÂuKF� UÐ t�bÐ tÐ Ábý œ—«Ë ÈU¼Å‰«dMO� d¹œUI� sOOFð ‡‡ÅÅÅÅ

tO�Ë« ÁœU�

b�—œUJO� ´ sO�uzU# UáÝbK�eð—«u#

lLł

v�dB�K + M(F)(Q)

e²O�œ“ sO�uzU�∂≥

  
95 ×

63
100

= 59 / 9
  
2×

63
100

=1/ 2
  
3 ×

63
100

=1/ 9∂≥

t²�A� “u�“≤≤

  
40×

22
100

= 8 / 8
  
10×

22
100

= 2 / 2
  
50×

22
100

=11≤≤

œdłËdÐ  UáÝbK"±¥∞

  
89×

14
100

=12 / 5
  
11×

14
100

=1/ 5±¥

Ê«bL¼ fOKOÝ±∞∞

  
100×

1
100

=1±

©t�bÐ v�«dMO, eO�U�¬®ÅlLł±∞∞∑[∂∏π[±µ¥[±µ±∞∞

∫qŠ

d?¼ —«b?I?, p?O?J?H?ð t?Ð Ê¬ ÈÅÁb?M¼œÅqOJAð ÈU¼Å‰«dMO, —œ tO�Ë« ÁœU, d¼ b>—œ Êœd� »d{ UÐ

® ‰Ëbł —œ ÆœuýÅv, hDA, t�bÐ tÐ tO�Ë« ÈÅÁœU, Ê¬ jÝuð Ábý œ—«Ë ‰«dMO,∏‡‡ÅÅÅ∂ÈU¼Å‰«dMO, d¹œUI, ©

eO�U�¬ ̈ Êu²Ý d¼ ÈU¼Å‰«dMO, d¹œUI, Êœ“ lLł UÐ ÆXÝ« Ábý hDA, t�bÐ tÐ tO�Ë« œ«u, jÝuð Ábý œ—«Ë

Æb¹¬Åv, XÝœÅÅÅtÐ t�bÐ v�«dMO,



∂µ

  

− 3x + 2y − z = 0

− 2x + 7y + 3z = 14

x + 3y − 2z = 7







اى يادآورىبر
å‰uN−� tÝ Ë t�œUF� tÝò ∫ ôœUF� qŠ dÐ È—Ëd�

v?�«d?M?O?
 e?O�U�¬ UÐ tO�Ë« ÁœU
 tÝ Ë ÂuKF
 v�«dMO
 eO�U�¬ UÐ È«Åt�bÐ XšUÝ È«dÐ t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ

t�uÖÅs¹« qŠ ÈÅÁu×� dÐ È—Ëd
 ̈ býUÐÅv
 ‰uN−
 tÝ Ë t�œUF
 tÝ  ôœUF
 ÁU~²Ýœ qŠ tÐ “UO� h4A


∫bOM� tłuð d¹“ ‰U¦
 tÐ ÆœuýÅv
  ôœUF


 ‰U¦�≥∫ ÈU¼Å‰uN−
 d¹“ t�œUF
 tÝ ÁU~²Ýœ —œ x Ë y Ë zÆbOÐUOÐ «— 

®±©

®≤©

®≥©

∫qŠ d¹œUI
 s²@U¹ È«dÐ x ̈ Åy Ë zt²ýu� d~¹œ ‰uN−
 Ëœ ”UÝ«dÐ «— U¼Å‰uN−
 “« vJ¹ b¹UÐ «b²Ð« 

—U� s¹« È«dÐ ÆrOM� q¹b³ð ‰uN−
 Ëœ Ë t�œUF
 Ëœ tÐ «— ÁU~²Ýœ ̈ d~¹œ ÈÅt�œUF
 Ëœ —œ È—«cÖÅÈUł UÐ Ë

® ÈÅt�œUF
 “«± Ë Áœd� ÁœUH²Ý« ©z VHŠdÐ «— x Ë y∫rOÐU¹Åv
 

  z = − 3x + 2y

 —«bI
 s¹«z®  ôœUF
 —œ «— ≤® Ë ©≥ VHŠdÐ g�œUF
 jÝuð ©x Ë yÆrO¹UL�Åv
 s¹e~¹Uł 

®¥©

  

− 2x + 7y + 3( − 3x + 2y) = 14

x + 3y − 2( − 3x + 2y) = 7
⇒

13y − 11x = 14

7x − y = 7



 ®µ©

® ‰u?N?−?
 Ëœ Ë t�œUF
 Ëœ ÁU~²Ýœ qŠ UÐ ‰UŠ¥® Ë ©µ d?¹œUI
 ¨©x Ë yq?Š È«d?Ð ÆrOÐU¹Åv
 «— 

® t�œUF
 ·dÞ Ëœ Ê«uðÅv
 ÁU~²Ýœµ œbŽ —œ «— ©±≥ V¹d{® y® È t�œUF
 —œ ¥ÈÅt�œUF
 Uð œd� »d{ ©©

®∂®  ôœUF
 lLł UÐ fáÝ Æœuý qVUŠ ©¥® Ë ©∂ V¹«d{ ÊœuÐ tM¹dW tÐ tłuð UÐ Ë ©yb¼«uš ·cŠ 

 ‰uN−
 Ë býxÆb
¬ b¼«uš XÝbÐ 

  

13y − 11x = 14

13 × 7x − 13y = 13 × 7





⇒ 80x = 105 ‘ x =
105

80
=

21

16

 —«b?I?
 X?Ý« v@U� ‰UŠx®  ôœU?F?
 “« vJ¹ —œ «— ¥® U¹ ©µ Ë Áœ«œ —«d?W ©yö?¦?
 Ær?OÐUOÐ «— ÎUÐ 

® ÈÅt�œUF
 —œ È—«cÖÅÈUłµ∫r¹—«œ ©

  
7x − y = 7       7 × 21

16
− y = 7

147
16

− 7 = y        y = 147 − 112
16

= 35
16

      y = 35
16



∂∂

 ‰uN−
 Ëœ Êbý h4A
 UÐx Ë y® —œ «— U¼ÅÊ¬ d¹œUI
 XÝ« v@U� ¨±ÆrOM� s¹e~¹Uł ©

z = − 3x + 2y      z = − 3 × 21
16

+ 2 × 35
16

= − 63 + 70
16

= 7
16

      z = 7
16

≥‡‡Å∂h�A� v�«dMO� eO�U&¬ UÐ t&bÐ XšUÝ È«dÐ pAš tO�Ë« œ«u� b,—œ t³ÝU×� ‡‡ÅÅ

t?� b?¹—«œ —U?O²š« —œ tO�Ë« œ«u
 Èœ«bFð vJO
«dÝ t�bÐ vVUš Ÿu� XšUÝ È«dÐ b¹dO~Ð dE�ÅÅ—œ

XÝ« Â“ô tO�Ë« ÁœU
 d¼ “« —«bI
 tÇ bO�«bÐ t�Ås¹« È«dÐ ÆbM²H¼ h4A
 tO�Ë« œ«u
 Ë t�bÐ v�«dMO
 eO�U�¬

v�uN−
ÅÅbMÇ  ôœUF
 ÁU~²Ýœ p¹ b¹UÐ VKž« ̈ b¼bÐ ULý tÐ «— dE�œ—u
 t�bÐ v�«dMO
 eO�U�¬ U¼ÅÊ¬ ◊uK4
 Uð

® ‰Ëbł tÐ dðÅgOÐ `O{uð È«dÐ ÆbOM� qŠ «— ÅÊ¬ Ë Áœ«œ qOJAðπ‡‡∂ÆbOM� XWœ ©

      

©ÂuKF�® v�«dMO� eO�U&¬

tO�Ë« ÁœU� b,—œtO�Ë« ÁœU� b4

©‰uN−�®©ÂuKF�®

lLłQFK + M

±∞∞QaFaKaaA

±∞∞QbFbKbbB

±∞∞QcFcKccC

±∞∞QmFmKmM  ©t�bÐ®

 ‰Ëbłπ‡‡∂t&bÐ Ë tO�Ë« œ«u� v�«dMO� eO�U&¬ ‡‡ÅÅÅ

 t�bÐ XšUÝ È«dÐ bOM� ÷d@MtO�Ë« ÁœU
 tÝ AÅÅ¨ÅBÅÅÅÅÅË Cs¹« v�«dMO
 eO�U�¬ Ær¹—«œ —UO²š« —œ «— 

U¼ÅÊ¬ Êœd� ◊uK4
 UÐ t� XÝ« tO�Ë« œ«u
 bV—œ s²@U¹ ¨·b¼ ÆXÝ« h4A
 eO� t�bÐ Ë tO�Ë« ÁœU
 tÝ

r?O?�«u?ðÅv?
 f?Ä b?M?¼œÅv?
 q?O?J?Að «— U¼Å‰uN−
 tO�Ë« œ«u
 bV—œ ÊuÇ Æœuý qVUŠ dE�ÅÅÅÅœ—u
 t�bÐ

«— t?O?�Ë« œ«u?
 ‰u?N−
 d¹œUI
 Ë ÁœuL� rOEMð «— d¹“  ôœUF
aÅÅ¨ÅbÅÅÅÅÅË c‰U?¦?
 Ê«u?MŽÅÅÅÅtÐ Ær¹dO~Ð dE�ÅÅ—œ 

 —œ œułu
 ÈU¼Å‰«dMO
a tO�Ë« ÈÅÁœU
 XLHW A jÝuð Ábý œ—«Ë sO�uzU� —«bI
 ÆX@U¹ Ê«uðÅv
 «— a

 ÈÅtO�Ë« ÁœU
 XLHWa∫

 XLHWK + M tO�Ë« ÁœU
 XLHWA

Ka  100

x = a × Ka
100

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅa



∂∑

 t" rOÐU¹Åv�—œ tÐUA� ÈU¼ÅVÝUMð UÐ

  

b × Kb
100

 tO)Ë« ÈÅÁœU� jÝuð sO)uzU" B Ë 

  

c × Kc
100

sO)uzU" 

 tO)Ë« ÁœU� jÝuðC UÐ d¹œUI� s¹« lLł b¹UÐ Ë œuýÅv� œ—«Ë t�bÐ tÐ KmËœ —U" v²Š«— È«dÐ Æœuý dÐ«dÐ 

 —œ t)œUF� ·dÞ±∞∞«— d¹“ ÁU~²Ýœ eð—«u" Ë  UáÝbK
 È«dÐ tÐUA�  ôœUF� s²ýu� UÐ b�uýÅv� »d{ 

ÆXý«œ rO¼«uš

  

a.Ka + b.Kb + c.Kc = Km ×100

a.Fa + b.Fb + c.Fc = Fm ×100

a.Qa + b.Qb + c.Qc = Qm ×100









ÈU¼Å‰uN−�  ôœUF� s¹« qŠ UÐ t" XÝ« vN¹bÐaÅÅ¨ÅbÅÅÅÅÅË ctO)Ë« œ«u� b.—œ lX«ËÅÅ—œ Ë h6A� 

Áœ—Ë¬ v?)U?¦?� Áb?ý Á—U?ý« t?³?ÝU?×?� ‘Ë— Ë  ôœU?F� r²QOÝ d²NÐ Êbý `{«Ë È«dÐ ÆœuýÅv� sOOFð

ÆœuýÅv�

 ‰U¦�¥∫∫“« XÝ«  —U³Ž œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇ v)«dMO� eO)U�¬   -µ∞∫ÅK¨  - ≤µÅ∫FË   - ≤µÅ∫Q

® e²O)œ“ sO)uzU" tO)Ë« ÁœU� —UNÇ “« t�bÐ s¹« XšUÝ È«dÐ  -a® t²QA� “u�“ ©Å  -ÅbÅœdłËdÐ  UáÝbK
 ¨©

®  -c® Ê«bL¼ fOKOÝ Ë ©Å  -±∞ÅdE�Åœ—u� t�bÐ Ë Ábý Á—Uý« tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ©

® ‰Ëbł —œ±∞‡‡∂ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ©

‰Ëbł±∞‡‡∂XPÝ vMOÇ t�bÐ Ë tO
Ë« œ«u� v
«dMO� eO
U�¬ ‡‡ÅÅÅ

tO
Ë« ÁœU� ÂU�        v�dB� bC—œKFQ∑

e²O)œ“ sO)uzU"aπµ≤≥±∞∞

t²QA� “u�“ sO)uzU"b¥∞±∞µ∞±∞∞

œdłËdÐ  UáÝbK
c∞∏π±±±∞∞

Ê«bL¼ fOKOÝ  d =10∞∞±∞∞±∞∞

œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇ t�bÐµ∞≤µ≤µ±∞∞

∫rOQ¹u�Åv� «—  ôœUF� ÁU~²Ýœ «b²Ð«

®±©

®≤©

  

95a + 40b +0× c +0× d = 50×100

2a +10b + 89c +0× d = 25 ×100

3a + 50b +11c +100d = 25 ×100






®≥©



∂∏

UB6A� t�bÐ —œ ÊuÇÎ “«   -±∞Å ÈUł tÐ rO�«uðÅv� fÄ œuýÅv� ÁœUH²Ý« Ê«bL¼ fOKOÝ d œbŽ ±∞

∫Xý«œ rO¼«uš t−O²� —œ rO¼œ —«dX «—

®¥©  95a + 40b = 5000

®µ©  2a +10b + 89c = 2500

®∂©  3a + 50b +11c +100×10= 2500→ 3a + 50b +11c =1500

 t)œUF� “« dÖ«± —«bI�b VQŠdÐ «— a® ÈbFÐ  ôœUF� —œ t²
U¹ µË ∂ ©bs¹e~¹Uł Ê¬ jÝuð «— 

Æbý b¼«uš q.UŠ ‰uN−� Ëœ Ë t)œUF� Ëœ rOM"

®∑©95a + 40b = 5000  b = 5000−95a
40

  

2a +10× 5000−95a
40

+ 89c = 2500                                                 (8)

3a + 50× 5000−95a
40

+11c =1500                                                 (9)










2a +1250−23 / 75a + 89c = 2500       11

3a +6250−118 / 75a +11c =1500  − 89





−21/ 75a + 89c =1250

−115 / 75a +11c = −4750





    

    

−239 /25a +979c =13750

10301/ 75a −979c = 422750





+ ⇒10062 / 5a = 436500→ a = 43 / 4-

    

5000−95a
40

= b = 21/ 9-

Êœ«œ—«dX UÐa  Ë b Á—ULý ÈÅt)œUF� —œ ≤∫

  

2a +10b + 89c +0× d = 2500

2× 43 / 4+10×21/ 9+ 89c = 2500

89c = 2194 / 2









 ∫r¹—«œc = 24 / 7       d =10-

  a + b + c + d = 43 / 4+21/ 9+24 / 7 +10=100

œ—u� U¼ÅÊ¬ ÊœuÐ ̀ O×. “« ÊUMOLÞ« È«dÐ «—  ôœUF� qŠ “« q.UŠ ÈU¼Å»«uł rO�«uðÅv� ‰UŠ

Ë Áœd?" »d?{ Ê¬ v?)«d?MO� eO)U�¬ —œ «— t�bÐ d¼ tÐ ◊uÐd� b.—œ b¹UÐ —U" s¹« È«dÐ ÆrO¼œ —«dX vÝ—dÐ



∂π

ÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼Å‰«dMO� —œ tO)Ë« ÁœU� b.—œ »d{Åq.UŠ ÆrOM" lLł r¼ UÐ «— ÊUQJ¹ ÈU¼Å‰«dMO� fáÝ

® ‰Ëbł —œ Êu²Ý d¼ œ«bŽ« lLł UÐ Æb¼œÅv� ÊUA� «— tO)Ë« ÁœU� —œ ‰«dMO� d¼ —«bI� Ê¬±±‡‡∂—«bI� ©

v�«ušÅr¼ œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇ t�bÐ “UO� œ—u� ‰«dMO� —«bI� UÐ b¹UÐ t" b¹¬Åv� XÝœÅtÐ Êu²Ý Ê¬ ‰«dMO�

ÆbýUÐ t²ý«œ

® ‰Ëb?ł sO¹UÄ n¹œ— —œ±±‡‡∂t?�b?Ð v?)«d?MO� eO)U�¬ ¨b¼œÅv� ÊUA� «— U¼Å‰«dMO� Êu²Ý lLł t" ©

ÆXÝ« Ábý q.UŠ ¨œuÐ ‰U¦� s¹« È«dÐ ÈœUNMAOÄ t�bÐ t" X6Ý vMOÇ

‰Ëbł±±‡‡∂v
«dMO� eO
U�¬ Ë ÅtO
Ë« œ«u� v�dB� bC—œ pL* tÐ t�bÐ v
«dMO� eO
U�¬ t³ÝU×� ‡‡ÅÅÅ

tO
Ë« ÁœU� ÂU�bC—œ
 v�dB� bC—œ×v
«dMO� eO
U�¬ lLł

v�dB�

e²O)œ“ sO)uzU" ÅÅ      Å ¥[¥≥     

  

43 / 4
100

× 95 = 41 / 2
  

43 / 4
100

×2 =0/ 9
43 / 4

100
× 3 =1/ 3±∞∞

 Å  t²QA�Å“u�“ÅsO)uzU"π[≤±

  

21 / 9
100

× 40= 8 / 8
  

21 / 9
100

×10= 2 / 2
  

21 / 9
100

× 50=11±∞∞

Å     œdłËdÐ  UáÝbK
∑[≤¥

  

24 / 7
100

×0=0
  

24 / 7
100

× 89= 22
  

24 / 7
100

×11= 2 / 7±∞∞

           Ê«bL¼ fOKOÝ±∞

  

10
100

×0=0
  

10
100

×0=0
  

10
100

×100=10±∞∞

                     lLł±∞∞µ∞≤µ≤µ±∞∞

 ‰U¦�∂∫ ‰U¦�  ôœUF� —œ µ ÈUł tÐ   -±∞Å Ê«bL¼ fOKOÝ   -≤≤t²
dÖ —U"ÅtÐ tO)Ë« ÁœU� s¹« “« Å

ÆrO¹UL�Åv� t³ÝU×� tÐ Â«bX« Ë Ábý

  95a + 40b = 5000

  2a +10b + 89c = 2500

  3a + 50b +11c +100×22 = 2500     3a + 50b +11c = 300

 bOMOÐÅv� t"—uÞÅÊUL¼≥ Ë t)œUF� ≥ ‰uN−� a ¨b Ë c ÈÅt)œUF� “« ¨qŠ È«dÐ Ær¹—«œ ± —«bI� b

 ‰uN−� VQŠdÐ «—a Á—ULý  ôœUF� —œ Ë Áœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ≤ Ë ≥ ÈUłÅtÐ bÆrOM"Åv� s¹e~¹Uł 

                        

  
⇒ b =

5000−95a
40

 ÈÅt)œUF�      ±          95a + 40b = 5000

  
2a +10×

5000−95a
40

+ 89c = 2500 ÈÅt)œUF�      ≤    2a +10b + 89c = 2500














 

  
3a + 50×

5000−95a
40

+11c = 300 ÈÅt)œUF�      ≥      3a + 50b +11c = 300



∑∞

UF� Ëœ ‰UŠÆrOÐU¹Åv� XÝœ d¹“  ôœUF� ÁU~²Ýœ tÐ Ë rOM"Åv� ÁœUÝ «— ‚u
 ‰uN−� Ëœ Ë t)œ

  

−21/ 75a + 89c =1250

−115 / 75a +11c = −5950





  

2a +1250−23 / 75a + 89c = 2500

                                                       ⇒
3a +6250−118 / 75a +11c = 300

 œb?Ž —œ v?¹ôU?Ð ÈÅt?)œU?F?� Êœd?"Å»d?{ U?Ð Ê«u?ðÅv?� ‚u
 ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ±±Êœd?"Å»d?{  Ë 

 œb?Ž —œ v?M?O?¹U?Ä ÈÅt)œUF�∏πÅ−¨ V?¹«d{ cU?Ð ‰U?Š ¨œu?L?� d?~?¹b?J?¹ ÈÅt?M?¹dX Ë dÐ«dÐ t)œUF� Ëœ —œ «— 

 ‰uN−� ¨Åt)œUF� Ëœ Êœd"ÅlLłc                 ÆœuýÅv� ·cŠ                                       

  11×

  

   −239 / 25a +979c =13750

   +10301/ 75a −979c = 529550

   10062 / 5a = 543300⇒ a = 53 / 99
  

−21/ 75a + 89c =1250

−115 / 75a +11c = −5950




         a ~ 54                                                                                                     

  −89 ×

 È—«cÖÅÈUł “«a  ÈÅt)œUF� —œ ± —«bI� bÆb�¬ b¼«uš XÝœÅtÐ 

b = −3 / 25        

  
b =

5000−95 × 54

40
= −3 / 25

 —«b?I?� Êœd?"Å«bOÄ È«dÐc È«d?Ð Áb?�¬ÅX?ÝœÅt?Ð d?¹œUI� XÝ« v
U" a Ë b ôœU?F?�“« vJ¹ —œ «— 

 ÈÅÁ—U?Lý≤ ÈÅÁ—U?Lý U¹ ≥ d?¹œU?I?� UłÅs¹« —œ ÆrOM" s¹e~¹Uł b Ë a ÈÅt?)œUF� —œ «— ≤¨r?O?¼œÅv� —«dX 

∫Xý«œ rO¼«uš

  89c = 2500− 70/ 5  2× 51/ 5 +10× −3 / 25 + 89c = 2500

ÅÅÅÅÅÅ        89c = 2429 / 5ÅÅÅ

         c = 27 / 3

a = 54 b = −3 / 25 c = 27 / 3 d = 22

U?¼Å‰u?N?−?� “« v?J?¹ »«u?ł Ê«b?L?¼ f?O?K?O?Ý V?ÝU?M?�U?� —«b?I� »U6²�« UÐ t" œuýÅv� tEŠö�

®  (b = −3 / 25)©Ë býUÐ X³¦� Á—«uL¼ b¹UÐ U¼Å‰uN−� È«dÐ q.UŠ »«uł œuýÅv� t−O²� Æbý vHM� 

»«uł Êbý vHM�  —u.—œ


t?O?)Ë« œ«u� pL"ÅtÐ dE�œ—u� t�bÐ XšUÝ ÊUJ�« ‰uN−� ì Ë Ëœ ¨p¹ 

È«d?Ð Áb?�¬ X?ÝœÅÅÅt?Ð ÈU¼Å»«uł Æœ—«b� œułË Ábý »U6²�«a¨b ¨cÅÅÅÅË Åd‰Ëb?ł t?ÐU?A� v)Ëbł —œ «— 

®±±‡‡∂Êu?²?Ý l?L?ł q?.U?Š U?¹¬ t?" bO¹UL� vÝ—dÐ Ë ÁœuL� œ—«Ë tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ tÐ tłuð UÐ ©

ødOš U¹ XÝ« X6Ý vMOÇ ‰«dMO� eO)U�¬ ÊUL¼ U¼Å‰«dMO�



∑±

œuýÅv�  ôœUF� vIDM�dOž »«uł tÐ d−M� t" tO)Ë« œ«u� XÝ—œU� »U6²�« t−O²� ÈbFÐ ‰U¦� —œ

ÆbOM"Åv� Áb¼UA� «—

 ‰U¦�∂∫Ë œd?łËd?Ð  U?á?Ýb?K
 ¨t²QA� “u�“ tO)Ë« œ«u� “« eÄ Ë X6Ä vMOÇ t�bÐ XšUÝ È«dÐ 

ÆbOÐUOÐ «— tO)Ë« ÈÅÁœU� d¼ “« Â“ô b.—œ XÝ« Ábý ÁœUH²Ý« Ê«bL¼ fOKOÝ

∫qŠ

ÆrO¼œÅv� qOJAð «— t�bÐ Ë ÅtO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ ‰Ëbł

 ‰Ëbł±≤‡‡Å∂eÄ Ë XPÄ vMOÇ t�bÐ Ë tO
Ë« œ«u� v
«dMO� eO
U�¬ ‡‡ÅÅ

tO
Ë« ÁœU�      bC—œK + MFQlLł

t²QA� “u�“a¥∞±∞µ∞±∞∞

œdłËdÐ  UáÝbK
b∞∏π±±±∞∞

Ê«bL¼ fOKOÝc∞∞±∞∞±∞∞

eÄ Ë X6Ä vMOÇ∂µ≤∞±µ±∞∞

ÆrO¼œÅv� qOJAð «—  ôœUF� ÁU~²Ýœ ¨r¹«Åt²šu�¬ vK³X ÈU¼Å‰U¦� —œ t" t�uÖÅÊUL¼

40a +0× b +0× c = 65 ×100           ⇒ 40a = 6500

10× a + 89× b +0× c = 20×100

50× a +11b +100c =15 ×100









  
a = 6500

40
=162 / 5

  10×162 / 5 + 89b = 2000⇒ 89b = 375

  b = 4 / 2

  50×162 / 5 +11× 4 / 2+100c =1500

  8125 + 46 / 2+100c =1500

  
c = −66 / 7

 —«b?I?� t?" œu?ýÅv� tEŠö�a “« d?ðÅ¯—eÐ ÈœbŽ ±∞∞ —«b?I� Ë cËœ d?¼ t?" X?Ý« Ábý vHM� 

b�«uðÅvL� vÐU6²�« ÈÅtO)Ë« œ«u� UÐ eÄ Ë X6Ä vMOÇ ÈÅt�bÐ b¼œÅv� ÊUA� Ÿu{u� s¹« Ë bM²Q¼ vIDM�ÅÅdOž

Æœuý t²šUÝ



∑≤

¥ÅÅ‡‡∂vðUáÝbK� vMOÇÅ‰bÐ t�bÐ XšUÝ È«dÐ »uÞd� tO
Ë« œ«u� bC—œ ÈÅt³ÝU×� ‡‡ÅÅ

v?ðËU?H?²?� ÈU?¼ÅX?Ðu?Þ— È«—«œ v?¹UO
«dGł ÊUJ� Ë ©qB
® ÊU�“ ”UÝ«dÐ vJO�«dÝ tO)Ë« œ«u�

ôu?.« ¨býUÐÅv� rN� tO)Ë« œ«u� XÐuÞ— sOOFð Ë t³ÝU×� t" ¨bMýUÐÅv�ÎÈ«dÐ ÕdD� v)«dMO� ÈU¼eO)U�¬ 

 —œ Áb?ý pAš ÈÅtO)Ë« œ«u� ·dB� ”UÝ«dÐ vJO�«dÝ nK²6� ÈU¼Åt�bÐ  
oC±∞∞Æb?�«ÅÁbý vŠ«dÞ 

“« f?Ä v?)«d?M?O� eO)U�¬ —œ  «dOOGð “ËdÐ YŽUÐ Ê¬ tÐ tłuð ÂbŽ Ë tO)Ë« œ«u� Á«dL¼ vJ¹eO
 »¬ —uCŠ

Æbý b¼«uš X6Ä

ÈU¼ÅXÐuÞ— U¼ÅpO�«dÝ Êœ«œÅqJý nK²6� Ÿ«u�« È«dÐ Ë t�bÐ d¼ XšUÝ XNł bO�«œÅv� t"—uÞÅÊUL¼

 œËbŠ »UžËœ XšUÝ XNł ‰U¦� —uÞÅtÐ Ær¹—«œ “UO� vðËUH²�µ∞‡‡ÅÅ≥µsOÐ Ë ©“UQ�«Ë— ÊËbÐ® »¬ b.—œ 

≤µ Uð ≥µtO)Ë« ÁœU� p¹ Á«dL¼ »¬ ÊœuL�Åh6A� Ë sOOFð «c) býUÐÅv� “UO� ©“UQ�«Ë— UÐ Á«dL¼® »¬ b.—œ 

b�«uðÅv� Ê¬ tÐ vNłuðÅvÐ Ë býUÐ t²ý«œ »UžËœ XšUÝ È«dÐ Â“ô »¬ Ê«eO� ÈË— v¹«eÝÅtÐ dOŁQð b�«uðÅv�

Æb¼œ —«dX ŸUFA)«ÅX×ð «— »UžËœ ©vJ¹˛u)uz—® v�U¹dł —U²
— ¨v)«dMO� eO)U�¬ s²6¹—År¼ÅtÐ dÐÅÁËöŽ

ÅÅÅÅ‰U?¦�∑∫ ‰U¦� —œ ±®Å‰Ëb?ł Z?¹U?²� tÐ tłuð UÐ ∂Å‡‡Å∂¨t?²?Q?A?� “u?�“ pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— ¨©

 VOðdð tÐ œdłËdÐ  UáÝbK
 Ë tO"dð vK"Å‰UÐ dð ÈUM³� dÐ XÐuÞ—∑ ̈ b.—œµ Ë b.—œ ±ÆbýUÐÅv� b.—œ 

ÆbO¹UL� t³ÝU×� U¼ÅÊ¬ XÐuÞ— b.—œ tÐ tłuð UÐ «— tO)Ë« ÈÅÁœU� d¼ Â“ô —«bI�

 pAš Ê“Ë                                 −dð Ê“Ë 

  
=                                ×100pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ 

pAš Ê“Ë                                       

∫qŠ

U?M?ý¬ Ê¬ Èd?O?ÖÅÁ“«b�« ‘Ë— UÐ tO)Ë« œ«u� ÁU~A¹U�“¬ —œ t" t�uÖÅÊUL¼ ¨XÐuÞ— b.—œ s²
U¹ È«dÐ

 ÈU�œ —œ Ë s"ÅpAš —œ «— tO)Ë« ÁœU� fáÝ ÆbMM"Åv� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— dð Ê“Ë «b²Ð« ¨b¹bý    105 ± 5oC

ôuLF�® œœdÖ XÐUŁ ÁœU� Ê“Ë Ë b²HO� ‚UHð« d~¹œ ÁœU� Ê“Ë Êbý r" t" v�U�“ Uð bM¼œÅv� —«dXÎXŽUÝ s¹bMÇ 

“« f?Ä t?O?)Ë« ÁœU?� Æ©X?Ý« s?"Åp?A?š —œ Êb�U� tÐ “UO� tO)Ë« œ«u� ÈbMÐÅt�«œ Ë XÐuÞ— Ê«eO� tÐ tłuð UÐ

U?Ð Æb?M?ÐU?¹Åv?� «— p?A?š Ê“Ë Ë Áb?ý s?¹“u?ð Á—U?ÐËœ j?O×� ÈU�œ Uð Êbý pMš Ë s"ÅpAš “« ÃËdš

ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ ÊuÇ ÆœuýÅv� t³ÝU×� pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ ‚u
 ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý«

ÅÅt²QA� “u�“ sO)uzU" pAš∑ dÐ œ«“U� t" XÝ« vMF� Ê«bÐ s¹« ̈ býUÐÅv� b.—œ±∞∞ÈÅt²QA� “u�“ XLQX 

 ¨p?Aš∑ Ê¬ ÈÅÁb?M?¼œÅq?O?J?A?ð ÈU¼Å‰«dMO� Ë œ—«œ œułË »¬ XLQX ±∞∞s?¹«ÅÅd?ÐÅU?M?Ð ÆbýUÐÅv� XLQX 

 UÐ Á«dL¼ XÐuÞ— —«bI� Ê«uðÅv�∏[∂∏Æœd" «bOÄ VÝUMð p¹ UÐ «— pAš t²QA� “u�“ XLQX 

pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— XLQXpAš “u�“ sO)uzU" XLQX

∑±∞∞

x∏[∂∏



∑≥

           UÐ Á«dL¼ »¬      ∏[∂∏pAš t²QA� “u�“ XLQX  x = 7 ×68 / 8
100

= 4 / 8g

 s?O?�Q?ð È«d?Ð »u?Þd?� ÈÅt?²?Q?A?� “u?�“ —«b?I?� s?¹«d?ÐUMÐ∏[∂∏p?A?š t?²?Q?A?� “u?�“ X?LQX 

  68 / 8 + 4 / 8 = 73 / 6s?O?�Qð È«dÐ t" r¹bOÝ— t−O²� s¹« tÐ ‚u
 VÝUMð s²ýu� UÐ Æb¹¬Åv� XÝœÅÅÅtÐ 

∏[∂∏ lX«Ë—œ pAš t²QA� “u�“ b.—œ ∂[∑≥® »uÞd� t²QA� “u�“ b.—œ   -∑ÅÈUM³� dÐ XÐuÞ— 

ÆXÝ« Â“ô ©pAš

 U?Ð Á«d?L¼ XÐuÞ— —«bI� t³ÝU×� t�«œ« —œ±µ U?Ð p?A?š tO"dð vK"Å‰UÐ XLQX   -µÅdÐ XÐuÞ— 

œuýÅv� ÂU−�« dð ÈUM³�            ∫
ÅÅÅÅ

dð Ê“Ë       pAš Ê“Ë

  
=

                −                    
×100 b.—œdð ÈUM³� dÐ XÐuÞ—

dð Ê“Ë                                               

—œ œułu� pAš ÁœU� ±∞∞ »uÞd� tO"dð vK"Å‰UÐ XLQX   100− 5 = 95 -

pAš ÁœU� XLQX»uÞd� vK"Å‰UÐ XLQX

πµ±∞∞

±µx

XLQX                                                               x = 15 ×100
95

=15 / 8g

 “« b¹UÐ lX«Ë —œ fÄ∏[±µ XÐuÞ— UÐ tO"dð vK"Å‰UÐ XLQX  -µÅ sO�Qð È«dÐ dð ÈUM³� dÐ ±µXLQX

Æœd" ÁœUH²Ý« pAš vK"Å‰UÐ

ÆœuýÅv� qLŽ tO"dð vK"Å‰UÐ bM�UL¼ ¨œdłËdÐ  UáÝbK
 »uÞd� —«bI� ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

t¹UÄ dÐ XÐuÞ— b.—œ ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý« UÐ œ—«œ œułË eO� Èd~¹œ Á«— ‚u
 ÈU¼Å‰U¦� qŠ È«dÐ

∫b¹—Ë¬ XÝœÅÅtÐ VOðdð s¹bÐ «— dð Ê“Ë bO�«uðÅv� pAš

 pAš Ê“Ë                                 −dð Ê“Ë 

  
=                                ×100pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ 

pAš Ê“Ë                                      

XÐuÞ— b.—œ
±

 ∫pAš t¹UÄ dÐ Md
  

Md - =
Ww − Wd

Wd
×100

dð Ê“Ë
≤

 ∫ÂdÖ tÐ Ww

pAš Ê“Ë
≥

Å∫ÂdÖ tÐ Wd

±‡‡ Moistare
≤·dŠ ‡‡ òWò ÈÅtLK" “« åweightò Ë Ê“Ë vMF� tÐ åwò ÈÅtLK" “« åwetÆXÝ« Áb�¬ »uÞd� vMF� tÐ å

≥·dŠ ‡‡ òWò ÈÅtLK" “« åweightò ·dŠ Ë ådò “« ådryÆXÝ« Áb�¬ pAš vMF� tÐ å



∑¥

Md .Wd = (Ww − Wd ) ×100=100Ww −100Wd

  
Md.Wd =100Ww −100Wd ⇒ Ww =

Md.Wd +100Wd
100

∫rOM"Åv� qŠ «— ‰U¦� tK.UŠ ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý« UÐ

Md - = 7    Wd = 68 / 8     Ww = ?

 XLQX

  
W w =

7 ×68 / 8 +100×68 / 8

100
= 73 / 6g

s¹dLð

± t?O?)Ë« ÈÅÁœU?� t?Ý “« v?J?O�«dÝ ÈÅt�bÐ ÂdÖuKO" b.ÅÅp¹ XšUÝ È«dÐ ‡‡A ¨B Ë CÁœUH²Ý« 

 V?O?ðd?ð t?Ð t�bÐ —œ tO)Ë« œ«u� s¹« v
dB� b.—œ ÆœuýÅv�  -≤[¥≥Å ¨  -∑[≥∏ Ë Å  -±[±∏dÖ« ÆXÝ« Å

 tO)Ë« ÈÅÁœU� dð t¹UÄ dÐ XÐuÞ— b.—œ rO�«bÐA ¨∏ tO)Ë« ÈÅÁœU� ¨b.—œ B ¨¥XÐuÞ— b.—œ Ë b.—œ

 tO)Ë« ÁœU� pAš t¹UÄ dÐC ¨≥ÆbOM" sOOFð «— tO)Ë« œ«u� “« p¹ÅÅd¼ “« “UO� œ—u� —«bI� ¨XÝ« b.—œ 

≤e?O?)U?�¬ ÆX?Ý« Áb?�¬ d?¹“ ‰Ëb?ł —œ È—«u¹œ výU" ÈÅt�bÐ p¹ tONð È«dÐ tO)Ë« œ«u� b.—œ ‡‡

ÆbOM" h6A� «— vJO�«dÝ ÈÅt�bÐ s¹« Ÿu� Ë v)«dMO�

tO
Ë« ÁœU�  v�dB� bC—œ sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*

t²QA� “u�“µ∞¥∞±∞µ∞

tO"dð vK"Å‰UÐ¥∞∏≤≥±µ

œdłËdÐ  UáÝbK
µ[±∞∏π±±

Ê«bL¼ fOKOÝµ[≥∞∞±∞∞

vKFÐ¬ „Ušµ±∞µ∞¥∞

 t�bÐM±∞∞øøø

 ‰Ëbł±≥‡‡Å∂

≥∫dð ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ ‰u�d
 s²ý«œ UÐ ‡‡

ÆbOM" Ã«d6²Ý« ‰u�d
 s¹« “« «— dð Ê“Ë tÐ ◊uÐd� ‰u�d
 ‡‡ n)«

 ‰ËbłÅ® »uÞd� œdłËdÐ  UáÝbK
 Ë tO"dð »uÞd� vK"Å‰UÐ —«bI� ‡‡ »±≥‡‡Å∂“« ÁœUH²Ý« UÐ «— ©

•ÅÅÅdð ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ s²
dÖ dE�—œ UÐ ¨b¹«Åt²
U¹ t" v)u�d
µÆbOÐUOÐ tO)Ë« ÁœU� Ëœ d¼ È«dÐ 



∑µ

 ‰Ëbł±µ‡‡Å∂

tO
Ë« ÁœU�  v�dB� bC—œ sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*

t²QA� “u�“ø¥∞±∞µ∞

œdłËdÐ  UáÝbK
ø∞∏π±±

vKFÐ¬ „Ušø±∞µ∞¥∞

ÁdHÝ vMOÇ t�bÐ¥∑≤≥≥∞

¥ tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ ‡‡A ̈B Ë C® ‰Ëbł —œ ±¥‡‡Å∂ÈÅÁbýÅÅÅt.öš v)«dMO� eO)U�¬ ÆXÝ« Áb�¬ ©

 Êu²Ý tÝ tÐ U¼Å‰«dMO� tÐUA� ’«uš tÐ tłuð UÐ U¼ÅÊu²Ý® bO¹UL� h6A� «— tO)Ë« œ«u�K + M ̈F Ë Q

Æ©œuý t.öš

  tO
Ë« ÁœU�sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*Å UMÐd*ÅrO9K*v
¬Åœ«u�
  
Fe2O3  

TiO2lLł

A≤∏ÅÅ+ÅÅÅÅµ±≤¥∞¥π±±±∞∞

B‡‡∏≥±µ∑[±‡‡±[∞≤[∞±∞∞

C±¥¥µµ[≥µ≤‡‡µ[±≤±∞∞

 ‰Ëbł±¥‡‡Å∂

µv?)«d?M?O?� e?O?)U?�¬ U?Ð Ád?H?Ý v?M?O?Ç t?�b?Ð X?šU?Ý È«d?Ð Ê«uðÅv� U¹¬ t" bO¼œ ÊUA� t³ÝU×� UÐ ‡‡ 

  K + M = 47 ¨  F = 23 Ë   Q = 30vKFÐ¬ „Uš Ë œdłËdÐ  UáÝbK
 ¨t²QA� “u�“ tO)Ë« ÁœU� tÝ “« 

ødOš U¹ œd" ÁœUH²Ý« ‰Ëbł —œ Áb�¬ eO)U�¬ oÐUD�

∂® ‰Ëb?ł  —u?. t?Ð È—ËÅs?ð—« ÈÅt�bÐ eO�¬ v�“Ë b.—œ ‡‡ÅÅ±∂ÅÅ‡‡∂—œ t?" v?ð—u.Å—œ ÆXÝ« ©

® Á—ULý vK"Å‰UÐ s¹“uð±® Á—U?Lý vK"Å‰UÐ Ë ©≤q?.UŠ t�bÐ v)«dMO� eO)U�¬ÅÅ—œ ÈdOOGð tÇ ¨œuý U−ÐUł ©

® Á—ULý vK"Å‰UÐ v)«dMO� eO)U�¬ ÆbOM" t³ÝU×� «— v)«dMO� eO)U�¬ —œ Ábý œU−¹«  «dOOGð ÆœuýÅv�±® Ë ©≤¨©

® ‰Ëbł —œ  UáÝbK
 Ë XMOK
±∑ÅÅ‡‡∂ÆXÝ« Áb�¬ ©

„Uš Ÿu�® Á—ULý vK" ‰UÐ±©®Á—ULý vK" ‰UÐ≤©©XMOK
® eð—«u"    UáÝbK


               v�“Ë bC—œ    ≥∞≥∞≥µµ

 ‰Ëbł±∂ÅÅ‡‡∂



∑∂

tO
Ë« œ«u� Ÿu�sO
uzU* ©•® UáÝbK� ©•®eð—«u* ©•®

® Á—ULý vK" ‰UÐ±©∑∂[≥±∞[∏±≤[π

® Á—ULý vK" ‰UÐ≤©∑≤[∞±≤[±±µ[π

 UáÝbK
±¥[∞∂∑[≤±∏[∏

XMOK
∞≤π∏

 ‰Ëbł±∑ÅÅ‡‡∂

∑ ‰Ëb?ł “« ÁœU?H?²Ý« UÐ ‡‡±∑ÅÅ‡‡∂v?M?O?Ç t?�b?Ð X?šU?Ý È«dÐ «— “UO� œ—u� tO)Ë« œ«u� b.—œ 

v)«dMO� eO)U�¬ UÐ v²ý«bNÐ    K + M = 45 - ¨    F = 30- Ë     Q = 25 - ÆbO¹UL� h6A� ®ÁœUH²Ý« ÊËbÐ

©Ê«bL¼ fOKOÝ “«




